



## Uj vonatokat léptet életbe a Máv.

Ha későn is, de mégis teljesíti a Máv azokat a kívánságokat, amelyeket a tapolcai és balatoni érdekeltek évtizedes tapasztalat alapján — fontosnak tartottak. Hisz számunkra lehetetlennek tűnt fel, hogy a kánikulában elzárja előlünk a Máv a Balatont, ne lehessen egy délutánra Tapoleárról kijutni Badaacsonyba, vagy Révfülöpre. Ugyanesek nem volt balatoni érdek, hogy több tízezer lakost szám-láló vidék, ugynevezett Hinterland, épen nyáron ne kapjon összeköttetést a zalai Balatonparttal.

Bizony, egész júliusban nem volt vonatunk, a legszebb hetek elvesztek a furdőszézon, és a vendéglőseink számára. Ezt a hibát a Máv — ha későn is — de korrigálta.

Szombattól, folyó hó 9-től új menetrendet, illetve vonatpárt adott Tapolea számára, amelyet alább közlünk az összes Tapoleáról induló és ide érkező vonatok indulási és érkezési idejével együtt.

### Tapoleáról indul a budapesti vonalon

4<sup>00</sup> Balatonfüredig  
7<sup>10</sup> Alsóörsig  
8<sup>45</sup> Budapestig, csak vasár- és ünnepnap  
14<sup>00</sup> Révfülöpig, furdővonat, minden nap  
16<sup>40</sup> Budapestig

18<sup>30</sup> Bpestig vasár- és ünnepnap, sebes  
21<sup>20</sup> Alsóörsig

### Budapest felől érkezik Tapoleára

6<sup>37</sup> Alsóörsről  
13<sup>00</sup> Budapestről  
18<sup>20</sup> Fehérvárról, szombaton Bpestről  
19<sup>18</sup> sebes vonat csak szombaton Bpestről  
20<sup>20</sup> Alsóörsről  
23<sup>03</sup> Révfülöpről minden nap közlekedik, szombati napon Alsóörsről indul

### Keszthelyre indul

7<sup>02</sup>, 8<sup>00</sup>, 13<sup>35</sup>, 15<sup>44</sup> vasár- és ünnepnap.  
17<sup>54</sup> gyors, vasár- és ünnepnap, 18<sup>32</sup> csak szombaton és ünnepnap előtt, 21<sup>10</sup>.

### Keszthelyről érkezik

6<sup>30</sup>, 8<sup>40</sup>, 16<sup>20</sup>, 18<sup>30</sup> vasár- és ünnepn., 20<sup>35</sup>  
12<sup>22</sup> vasárnap gyors Budapestről Balatonszentgyörgyön át.  
20<sup>15</sup> szombaton Bpestről Sztgyörgyön át

### Ukk felé indul

14<sup>5</sup> csatlakozás Cell és Egerszeg felé  
6<sup>42</sup> csatlakozás Zalaegerszeg felé  
14<sup>25</sup> csatl. Egerszeg Szombathely felé  
21<sup>05</sup> csatlakozás Szombathely felé

### Ukk felől érkezik

6<sup>58</sup> Egerszeg és Celldömölköről  
8<sup>35</sup> Szombathelyről  
16<sup>32</sup> Egerszeg és Celldömölköről  
20<sup>35</sup> Egerszegről

## Megszűnt az elsötétítés vidékünkön

A honvédezerkar főnöke augusztus 6-tól, szerdától megszüntette a II. légvédelmi kerületben a magánvilágítás korlátozását. A rendelet szerint tehát szerdától nem kell többé elsötétíteni a lakásokat, hanem éjjel fél egy után is szabad világítani.

A fokozatos enyhítések után a második légvédelmi kerületbe tartozó Zala megye területén teljesen megszűnt a magánvilági-

lás korlátozása.

A közvilágítás továbbra is csökkentett lesz, de ennek sem katonai, hanem pusztán technikai és pénzügyi okai vannak. Ugyanesek nem vonatkozik a korlátozások megszüntetésére az üzleti kirakatok és reklámfények korlátozására, mert ezek annakidején nem katonai, hanem nemzetgazdasági okokból következtek be és ezért továbbra is korlátozás alá esnek.

## Összetűzés a muraközi határon

Hétfőn délelőtt hivatalosan jelentették a vármegyének, hogy az új folyamán Varsdnál a határon csetepaté, ezt követően pedig fegyveres összetűzés volt.

Az eseménynek az az előzménye, hogy a Dráván keresztül helyreállítottak egy fahidat, amely gyalogos közlekedésre szolgált. Amikor öröme, hogy a közlekedés újra megindulhatott a folyón keresztül, sokan jöttek át Muraközbe a Dráván túlról. Az átjövők közül a felelőtlen elemek zavarogni kezdtek, majd fenyegető magatartást tanúsítottak. Határőreink azonban

esakhamar lecsendesítették és visszatérésre kényszerítették őket. Fegyverhasználatra nem is volt szükség. Ezt az esetet követően az éjszaka folyamán azonban újabb felelőtlen elemek jöttek át a tulsó oldalról. Ezek már még erőszakosabban léptek fel és határőreinket golyószórával és puskával tűz alá vették. Határőreink viszonozták a tüzelést és csakhamar elhallgattatták a felelőtlen elemeket.

Hír szerint a támadók között több halott és sebesült van. A mi részünkön veszteség nincs.

## A borkezelés mestersége — gyakorlati borgazdaság

Irta: **Fornády Elemér** szőlészeti és borszási főfelügyelő, a budafoki m. kir. állami pincegazdaság igazgatója.

A könyv megírásánál szerző elsősorban a kiszáradt és a vendéglős (koresmáros) gyakorlati szükségleteire volt figyelemmel. Amennyire csak lehetett gyakorlati irányt követett, elméleti dolgokra csak annyiban terjeszkedett ki, amennyiben azok már a gyakorlatban sem nélkülözhetők.

A munka négy részre oszlik: Az első részben a jó borospince kellekéről, a borospince felszerelési tárgyairól, a hordókezelésről, a szőlőmivelés legszükségesebb tudnivalóiról, a szüretéről, az erjedésről, fehér- siller- és pirosbor készítéséről, a borok fejlődéséről és éréséről szól a szerző. A második részben a töltötéssel, fejtéssel, kénezzéssel, szűréssel, derítéssel, pasztörözéssel, majd a borok palackozásával, a borok osztályozásával, izelésével és bírálatával ismerkedünk meg. A harmadik részben a mű a borbetegségeket és borhibákat, a borok háziasítását, a must és a bor javítását, a kimért borok kezelését, a pezsgőbor és habzóborokat és a must és a bor alkotórészeit és azok meghatározási módszereit tárgyalja. A negyedik részben a bor zamatanyságaival, a különleges bortartalmú italokkal és bowlékkal, a borok vásárlásával, a borok kismértékbeni eladásával, a borkereskedelmi szokásokkal, Magyarország borvidékeivel, boraival, a külföldi nevezetesebb borvidékeivel és boráival, a sörrel, a pálinka-

félékkel és a bürtörvény magyarázatával ismerkedünk meg.

Nem elvont tudományos munka, vagyis nem tudósok részére írta a szerző, hanem éppen a tanulmánygyógyó kiszáradnak és borral foglalkozó intelligens embereknek, tehát teljesen gyakorlati értékű. Az egyes műveleteknek világosan, könnyen érthető nyelvezettel történt leírásával valóságos vezérfonalat nyújt a helyes pince- és borkezelés elsajátításához.

Az 52 ábrával ellátott könyv 256 oldalon, 36 fejezeten és 724 kérdés-feleletben tárgyalja a gyakorlati borgazdaság összes szükséges tudnivalóit, amely minden gazdának valóságos lexikona lehet és a 12 oldalra terjedő gazdag tárgymutatóból bárki pillanat alatt megállapíthatja a keresett dolgot tárgyaló lap oldalszámát. Reméljük, hogy ez a kiváló szakkönyv hozzájárul az okszerű borkezelés ismereteinek és gyakorlatának fejlesztéséhez. A könyv megrendelhető a Borászati Lapok kiadóhivatalában. Ára félvászonba kötvé 7 pengő.

A könyv szerzője Fornády Elemér, az ország első borszakértője, ismert és szívesen látott ember borvidékünkön és a nagyobb szőlősgazdák meggyőződtek róla, hogy szakértői tudása borvidékünk borait is megfelelően értékeli. Igen nagyjelentőségű, hogy könyvében megbízható, abszolút értékű, utbaigazított találatunk különösen a mai fejlődő bortechnikák világában. Fornády Elemér a legjobb ismerője a badaacsonyi, Szentgyörgyhegyi, csobánci boroknak, aki értékeli azok különös zamatait, finom almasav tartalmát. Mi, akik ismerjük nagy szaktudását, tudjuk, hogy könyve is a legkiválóbb az erre vonatkozó magyar szakirodalomban.

## GAZDASÁG

### A beszolgáltatott gabona helyi őrlése

A beszolgáltatott gabona helyi őrlése tárgyában az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara felterjesztéssel fordult a közellátási minisztériumhoz, hogy a katonaság, vagy a helyi közellátás céljaira beszolgáltatott gabonát az illető községekben őrléssék meg, hogy így a gazdák korpához juthassanak. A helybeli őrléssel és a korpa helyi felhasználásával lényeges fuvar költség takarítható meg.

### Hogy kell a felesleg gabona-termést beszolgáltatni

A haszonbérleteknél a bérlő csak anynyi gabonát adhat ki természetben a bérbeadónak, amennyi a bérbeadó részére a házi, vagy gazdasági szükségletekre feltétlenül szükséges. A feles bérbevevő ezzel szemben a feles bérbeadónak a termék szerződés szerint megillető részét teljes egészében köteles kiadni. Ha a felezés a már kiesélt gabonából történik, akkor a cséplést a feles bérbevevő végzeteti. Ebben az esetben a cséplési eredménylapon fel kell tüntetni azt, hogy az illető feles bérbevevő, valamint azt is, hogy ki a feles bérbeadó. A községi előjáróság ugyanis ilyenkor mind a kettőnek állít ki gabonalapot az őket egyenként megillető mennyiségről.

Ha a felezés keresztben történik, és mindkettő külön-külön cséplétt, akkor az eredménylap és a gabonalap kiállításának rendesen történik, de ekkor is fel kell jelezni mind a két lapra azt, hogy feles gazdálkodásról van szó.

### A mezőgazdasági munkások kenyérgabonavásárlása

Az olyan mezőgazdasági munkás, aki a multban gabonáért végzett munkát és idén nem kereste meg a szükséges gabonamennyiséget, kivételesen vásárolhat kenyérgabonát. Indokolt esetben (főképp a szőlőterületeken) a községi előjáróság igazolványt állít ki részére. Az igazolvány alapján legkésőbb ez év október 31-ig beszerezheti a szükséges gabonamennyiséget a legközelebbi Hombár-bizományosnál. A vásárlási igazolványt a Hombár bizományos bevonja. Ha a bizományos a gabonát a raktárból adja ki, úgy métermázsánként egy pengő jutalékot számít fel.

Előfordulhat az az eset is, hogy a vásárló munkás előre megállapodott egy termelővel (lehet gazda vagy főléssleggel rendelkező mezőgazdasági munkás is). Ez a termelő felkínálja gabonáját a bizományosnak és a vásárló mezőgazdasági munkással együtt bejelenti, hogy a felkínált mennyiségből az igényjogosult munkás vásárolni akar. A bizományos ilyen esetben köteles a megjelölt tételt az igényjogosult munkás részére kiadni. Ebben az esetben az 1 pengős jutalék nem számítható fel.

### Abraktakarmány eladása kis tételben

Egyes községekben, de még inkább a városokban vannak olyan egyének, akiknek szántóföldterületük nincsen, ellenben tartanak fuvaroslovat, néhány darab baromfit, galambot, házinyulat stb. Ezek árpa vagy zabszükségletének kielégítése végett a közellátási kormánybiztos megfelelő kiutalási keretet kap, amelyet a kormánybiztos a községek és városok között majd kioszt. A szétosztás szabályait a közellátási kormánybiztos állapítja meg.

### Hogyan szerezheti be a kiszáradt abraktakarmány-szükségletét?

Az olyan ötven kat. holdnál kisebb gazda, akinek — főleg elemi kár miatt — nem termelt árpája, vagy zabja és arra állatainak takarmányozása végett elengedhetetlenül szüksége van, legfeljebb száz kg. árpának vagy zabnak a beszerzését a községi előjáróságtól kérheti és ez legkésőbb folyó évi október hó 31-ig a gazdát a beszerzéshez szükséges megfelelő igazolvánnyal látja el. Ez a beszerzés azonban csak a Hombár-bizományos útján történhetik, aki métermázsánként egy pengő jutalékot számíthat fel a vevő terhére. Gazda gazdától közvetlenül az idén nem vásárolhat gabonát.

## SZEPEZDI HIREK

A balatonszepezdi róm. kat. egyházközség augusztus 9-én, szombaton rendezte a gyománys nyári műsoros estjét. Buzgó lelki és tevékeny nyaralók már huszonnégy óta minden nyáron rendezték a balatonszepezden az egyházközség műsoros esteket és mulatságokat. Ebben ez tette lehetővé, hogy öt évvel ezelőtt az önálló lelkesedés is megalkothatott. Azóta fokozottabb mértékben nagyobb keretek között minden nyáron szinte központi eseményévé lett az egyházközségi műsoros estje.

A balatonszepezdi ref. egyház augusztus 10-én, vasárnap délután 5 órakor község kulturterében műsoros délutánt rendezt. A műsor keretében Szabó Imre budapesti esperes lelkész előadást tartott. Neves művészek és helyi műkedvelők színi mai teszik változatossá és nyivóssá az estet. A bevételt a misszió és a szeretet szolgálatára fordítják.

**Nem szabad levágni** négy évesnél fiatalabb borjút. A kormány elrendelte, hogy négyévesnél fiatalabb tehenet, üszőt, üszőborjút, valamint négyévesnél fiatalabb bivalyetehenet, bivalyüszőt és bivalyüszőborjút nem szabad levágni. Nem eszik a tilalom alá a felsorolt állat, amelynek a gazdasági felügyelőség, vagy a vármegyei állattenyésztő egyesület megállapítja, hogy nem kívánatos fajtajelleg, vagy hibás testalkatú, illetve más ok miatt fölnevelésre és tenyésztésre nem alkalmas, továbbá az az állat, amelyről az illetékes hatósági állatorvos megállapítja, hogy betegség, fejletlenség és fejlődési rendellenesség miatt fölnevelésre és tenyésztésre nem alkalmas, végül az a hatévesnél fiatalabb, de nyolcnaposnál idősebb üszőborjú, amelyről a hatósági állatorvos megállapítja, hogy az anyai megbetegedése (levágása), vagy elhullása miatt nem nevelhető föl. Hasonló rendeletet adtak ki a négyévesnél fiatalabb anyajuhok és jerkebarányok köznevelésre való levágásának tilalmáról.

### Kötelező az üzletekben a hatósági árjegyzék kifüggesztése

A kormány rendeletet adott ki, amely kimondja, hogy minden kereskedő, ill. iparos, aki árúnak — akár közvetlenül a fogyasztás, akár továbbeladás, akár feldolgozás céljából — árusítással foglalkozik, köteles üzlet helyiségében, illetve árusítóhelyén az árelenőrzés országos kormánybiztosának rendelkezése alapján az adott hatósági árjegyzéket kifüggeszteni.

Az a kereskedő vagy iparos, aki rendelkezés ellen el, kihágást követ el — amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik — és két hónapig, háboru esetén pedig hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő.

### Apróhirdetések

Jókarban lévő csempés TAKAREKTÉZELI HELY jutányos áron ELADÓ. Érdeklődni lehet: Berkes József, Tapolea, Szentháromság-tér 12. (327)

SZÖLESZETI SZAKISKOLÁT VÉGZETT nőtlen fiatalembert FELVESZEK. Cím: kiadóhivatalban. (328)

Költözködés miatt egy TELEHALÓ SZÖBBA ágybetétekkel, KÖNYHABUTOR, és 3 ajtós ruhaszekrény és egyéb LAKBERENDEZÉSI TÁRGYAK ELADÓK. Bővebbet a kiadóhivatalban. (329)

Lessner Sándor örökösök a tapoleai határban lévő SZANTÓ és RETBIRTOK 1942 tavaszától BERBEADÓ. (314)

ELADÓ Badaacsonyládban 7000 n-4 termő OJTVANYSZÓLÓ, teljesen bevezetett pincével. Cím a kiadóban. (320)

Lessner Sándor örökösök tulajdonát képező Szentháromság-tér 9. számú házban 4 szobás emeleti LAKÁS komfortos 1942. augusztus 1-re KIADÓ. Érdeklődni lehet: Vajda Elek ny. főjegyzőnél, Badaacsony. (310)

Márkás PIANINOT VENNEK. Cím a kiadóhivatalban. (310)

ELADÓ HAZ. A vasútállomás közelében, a Park-utca 10. számú új ház eladó két 1 szobás lakással. Még 15 évig adható. Bővebbet Vásár-tér 17. számú alatti. (194)

# Laky Dezső közlekedési miniszter Tapolcán

Laky Dezső közlekedési miniszter személyesen járja az országot és ellenőrzi intézkedései végrehajtását. Különös gondot fordít a Balaton körüli fürdőhelyek ellátásának zavartalanására, mert gyakorlatból tudja, hogy a baj oka legtöbbszörre egyszerű intézkedéssel kiküszöbölhető. Hisz nincs nálunk inség, nincs hiány élelmiszerben, sem lisztben, csak legtöbbszörre a helyes intézkedés hiánya miatt állnak elő a bajok.

A miniszter repülőútja eddig mindig eredményes volt. Maról holnapra megszüntette az anomáliákat. Csütörtökön és pénteken több balatoni fürdőhelyet látogatott meg, ez utja során pénteken délután 3 órakor autóján Tapolcára érkezett és azonnal megkezdte a Városháza közlekedési osztályán a szemléjét. Meghallgatta a helyzetjelentést és félórás itt tartózkodás után tovább utazott.

## EGY GÉPÜNK NEM TÉRT VISSZA...

Jelentéseket olvasunk légi vállalkozó-sokról. Felderítők, rombolók, nappali és éjszakai bombázók útjáról, vadászpilóták harcáról. A harcban állók mindegyikének jelentéseiben gyakran találkozunk a kifejezésekkel: gépeink mind visszatértek támaszpontjainkra, vagy egy gépünk elveszett, vagy két gépünk nem tért vissza...

Ezt olvassuk, mert ezt jelentik: egy gépünk elveszett, vagy légi harcban lejtünk tiz gépet, amelyek égő fáklyaként zuhantak le. Mindig csak gépről olvasunk, mert nincs az a stílusista, aki ezt rövidebben és találatosabban ki tudná fejezni. A valósághoz ragaszkodik a hadijelentés írója, amikor a gépek sorsát helyezi előlérbe. Hisz egy gép elvesztéséből nem következik, hogy a pilóta is elveszett, ejtőernyő révén részben független a gép sorsától. Ezenkívül pedig a gép sokkal többet számít ez esetben, mint maga az ember. Egyetlen repülőgép is nagy érték jelent, olyan tüzegységet, mely fölér igen nagy földi katonai tüzérvél, lövegek egész sorával.

Mégis, amikor a jelentésekben egyszerre megfogalmazva olvassuk a gépek sorsát, mindig a pilótákra gondolunk, akiknek háboruban gyakran egy a sorsuk a géppel. Boldogan vesszük, amikor bombázóink kiváló teljesítményéről tesz jelentést a honvédezerkar, hogy valamennyi gépünk visszatért, mert mindig a miénkre gondolunk, barátainkra és jó ismerőseinkre, akikkel még néhány hete együtt álltunk fehér asztal mellett, vagy sétáltunk utcáinkon. Mi, akik közel állunk a pilótákhoz, tudjuk, mit jelent a minden gépünk visszatért és ha egy gépünk elveszett — jelentse bármelyik hadviselő, megérezzük az ember sorsát, amely összenőtt a géppel.

Győzelmes lovasattak, vagy összeomlott a lovasság támadása a géppuskatűzünkben jelentették az elmúlt világháborúban a Hőferek. Most a pilóták a levegő huzsárjai. Gépekről beszélünk, de emberre gondolunk, Ertek imádkozunk. Fiainkért, akiknek sorsa egy a géppel, amelyen Isten nevében elindultak a Haza iránti szent kötelességteljesítés útjára.

Add Istenünk, térjenek vissza a gépek győzelmesen.

**Finom**  
a gyümölcsrel díszített  
**Dr. Ötke**  
krémporból  
készült  
krém

**Taplaló · Tzletes · Egészséges**  
IDŐSZERŰ ÉS BEFOZÓ RECEPKÖNYVET KIVÁNSÁGRA INGYEN KÜLDÜNK!  
DR. ÖETKER A. BUDAPEST, VIII., CONTI-UTCA 25. — SZÁM

## A lizstharmit,

amely szőlőinkben a fertőzött részeken a múlt héten jelentkezett, a hétéleji kődben elszaporodott. A tovafejedésnek az esős napok, hűvös éjszakák vágják útját. Hogy felmelegszik az idő, számíthatunk nagyobb kártételre, bár a szőlő szeme szépen fejlett. Kiváló védekezőszernek bizonyult már az elmúlt évek tapasztalata alapján is a mézkenő, amely esős időben is kioldható. Orosz és biztos gyógyszer ez a lizstharmitnak. Házilag is készíthető, de megrendelésre szállítja megbízható oldatban a Balatonvidéki Vegyipar Tapolca cég. Telefon 135.

**Szabadtéri muzeum a tihanyi gejzirkutnál.** Régi terv valósul meg a közeljövőben. A tihanyi felszíget nemzeti parkká való nyilvánítására legrövidebb időn belül sor kerül. A remek szép fekvésű tihanyi felszíget kivívja a Természetvédelmi Tanács megvalósítani Magyarországon első szabadtéri muzeumát. A felszíget egész területén újabb házakat építeni nem engednek és a gejzirkut környékén a különböző balatoni háztípusokból mintafalut kívánnak létesíteni. A tihanyi nemzeti park a balatonkörnyéki esodálatos növényvilágnak is oltalmat nyújt, mert a tervek szerint — ha nem is fűvészkertet állítanak fel, — de sor kerülne arra, hogy a balatonkörnyéki virágok és dísznövények mind megtalálhatók legyenek a tihanyi nemzeti parkban.

**Újabb rendelet a vendéglői ételéről.** A közellátási miniszter újra megállapította a vendéglőkben kiszolgáltandó halátelek mennyiségét. Vendéglőkben a hatályban levő egyéb korlátozások (hustalan napok) figyelembevételével csak kétféle levest, egyféle előételt, négyféle halételt, kétféle sültet, kétféle száraz és kétféle zöldkörtet és kétféle tésztát szabad előre elkészíteni, az étlapon feltüntetni és kiszolgáltatni. A közellátási miniszter most megállapítja, hogy a halátelek közül legfőbb egy készíthet zsír felhasználásával és az egyik halételnek pontynak kell lennie. A sült helyett halételt is szabad készíteni és kiszolgáltatni a kétféle tésztá közül hetenkint háromszor az egyik csak túnyomórészt burgonyával vagy turóval, vagy tengeri rizst felhasználásával készíthet. Bő zsírban sült vagy kirántott burgonyát és tésztákat (fánkfélek, stb.) nem szabad készíteni és kiszolgáltatni.

## Az államilag eng. Keszthelyi Gyorsiró és Gépiróiskolába felvételek szept. 10-ig

Allami vizsga, állami bizonyítvány. Utazási kedvezmény. Mérsékelt tandíj. Tananyagok: Gyorsírás, ritmikus gépirás (zenére), helyesírás, levelezés, kereskedelmi ismeretek.

IRODAI ELŐKÉSZÍTÉS.  
Az iskola bizonyítványa legtöbb állásnál főfeltétel. Kérjen prospektust.  
**Keszthely, Erzsébet királyné u. 18**  
**Telefon: 150.**

Mindenfajta  
 **hazai szén, brikettek, tűzifa**  
kapható  
Megrendelést gyorsan, pontosan végzem  
**Kutasi Ferenc**  
szénnagykereskedő Tapolca  
Petőfi u. 18. TELEFON 146

**Eladó a volt Flieg-féle szőlő**  
5500 n.-ől épülettel, teljes pince és prés-házberendezéssel. Felvilágosítás a kiadóhivatalban.  
(318)

## Új mozis — a régi moziban

A mozi Tapolca közönség tulajdonában szépen fejlődött. A község, mint nem nyereszkező alapított vállalat, a régi moziépületből igyekezett a célnak megfelelő építeni, új gépeket vett, mondhatni: haladt a korral. Ott tartott a községi mozi, hogy a vezetőség komolyan foglalkozott új színházi épület emelésével. Hisz az évi jövedelme biztosított tekintélyes törlesztési lehetőséget. A Tapolczi Lapok hasábjain már foglalkoztunk az új mozi építésével, amely egyúttal megoldását jelentette volna a kultúrháznak is, amelyet gyakran nélkülözünk.

E szép terveket most fel kell adnunk. A minisztérium a községnek nem adta meg újból a moziengedélyt, hanem magánvállalkozónak juttatta. Tapolca képviselőtestülete esütörtöki gyűlésén foglalkozott az ügyvel, illetve az új engedéllyessel kötéendő bérlettel, amelyet 30 nap múlva újra tárgyal.

Tapolca moziátogató közönsége szívesen hallotta volna, ha új mozi épül, amely a rendeltetésének mindenben megfelel. Hátározottan esalódás lesz számára, ha minden marad a régiben, csak a koncesszió nem lesz a községé.

## Már korábban alkonyodik...

Hirtelen rálegyintett a Nyár forró, szép napjaira az Ősz. Őszi szél fujdogál és a Nap bármennyire is ráhazudja meleg sugarait a mezőkre, este, éjszaka kalendáriumesufoló őszinteséggel mutatja meg igazi arcát a szaladó Idő. Őnfelédten áll az Ember a nyári fényben és nem tudja még, hogy sietni kell. Meg-meg borzong esténként, éri, hogy nagyon pórén áll a szélben, de mégis várja a Nyárt. Az Ősz pedig jön, nyíltan és orozva s mindenhova szétnyújtja hűvös karjait. Halkan besurrann a Városba s kesernyésre simítja a szájak nyári mosolyát az elhomályosuló utakon. Vad, rontó szelek szárnyán nyargal el a mezők felett, sivarra tarolja a zöldet, sárgulóra a fákat s a tavak enyhítő tükrét milliárd darabra szórja. Nincs mit esodálkozni rajta, nincs miért nehezelti érte, mert törvény, hogy a Nyár után Neki kell jönnie.

Egyformán eljön, ugyanazzal az arccal az Ősz, csak az emberarcok mások, mire újra itt van. Vannak akik boldog örömmel néznek eléje. Az ezüstös esték, a vágakra álmosan ráhulló álmos esők jók. Jó is örülni neki, mert jövőre talán fáj. A másik arccal, amelyek tavaly mosolyogtak, lám, fehéren, lecsukott szemmel, némán várják. És kacagni is lehet, meg sirni is. Vannak, akik kacagva bujnák össze az Őszben, mert jó volt hozzájuk, mert egymásnak adta őket s a hűvös szélszalagok csak arra jók, hogy még jobban össze fonják őket, mert minden csepp eső: ostorcsapás, amely örök-

re széthajt. Őszi órák, őszi percek: nagy örömeik és nagy szomorúságok.

Emberek, gondvertek, szűkölködők, magányosok, ha vigasztalásul egy kéz került a kezeikbe, amelyik simogatott, simogassatok meg Ti is most, augusztusban. Fogjátok meg a kezeket s mindent megtudtok így. Ezer esalódások ellen, kinjaitok ellen, a nehéz élet minden szomorúsága ellen fölverté, minden harc ellen és minden akadályok ellen megacéloz az a kézben felmelegedő másik kéz. Ne engedjétek el az ilyen kezet, fogjátok erősen, örökké és kacagjatok a közelítő Őszre, mert a kéz Tavassza melegít mindent a számotokra. Fogjátok meg a kezeket az Őszben, emberek, s mindent megtudtok így. A nyár bódító forrósága elmegy most a szívek jönnék. És ha a hűlő éjszakával hül kezeitekben a kéz is, ne szomorkodjatok rajta. Engedjétek el, ha fáj is. Emberekben hitekben, elvekben, önmagatokban ezerszer esalódva, egy kéz már nem tesz számot.

Higgyetek nekem. Szeretem a diadalmasokat, akiknek Tavasz van, de Titeket, az Ősz hervadtjait jobban. Sajnálak benneteket. Ne hajtátok le a fejetekeket, ne könnyeztetek. Nézzétek némán augusztust, vagy beszéljétek az Őszről, amíg tudtok beszélni róla. Amíg el nem jön a legnagyobb, a esalódásokban való esalódás, amelyről azt hittétek, hogy majd panaszaitokkal elnémulván, elviselhetétek őket, pedig elviselhetetlenek.

# HIREK

**A megyéspüspök** idei VIII. körlevele a napokban jelent meg. A főpásztori körlevél először ismerteti az őszi bérmlás sorrendjét. Ezután a Veszprémben augusztus hónapban tartandó Kalász vezető tanfolyamra hívja fel a körlevél a figyelmet. Közli a körlevél azoknak az egyházmegyei katolikus elemi iskoláknak a névsorát, ahol a jövő tanévben nyolc osztályú lesz a tanítás. Az egyházmegye területén összesen 328 ilyen elemi iskola lesz. A lelkészkező papságnak és az egyházközségi vezetőknek figyelmébe ajánlja a körlevél XI. Pius pápának a filmszínházokról szóló körlevelét, amelyet Alaker György S. J. teológiai tanár fordított le magyarra és az A. C. kiadásában jelent meg. Ezenkívül több egyházkormányzati ügyet tárgyal a főpásztori körlevél.

**Nyugalombavonult a szombathelyi hadtestparancsnok.** Vitéz Balásfalvi Kiss László altábornagy, a szombathelyi hadtest parancsnoka nyugalomba vonult. Ünneplés keretében közölt bucsuzott el a hadtesttől és a szombathelyi helyőrségtől. Az új hadtestparancsnok Domanczyk Sándor tábornok lett, aki a jövő hét folyamán érkezik meg Szombathelyre.

**A protestáns templomban** folyó évi augusztus 10-én, vasárnap délelőtt 10 órákor evangélikus istentisztelet lesz. — Prédikál: Halász Béla kaplanci lelkész.

**Kinevezés.** A pénzügyminiszter Szalay Jenő pápa városi adóhivatali kezelőt a tapolcai m. kir. adóhivatalhoz gyakoronokká kinevezte.

**Eljegyzés.** Hoffmann Manci és Löwinger Imre Tapolca jegyesek. (Minden más értesítés helyett.) — Grósz Ella (Gyulakeszi) és Spielmann Ferenc jegyesek.

**Halálozás.** Özv. Erhardt Károlyné szül. nemes Nagy Zsófia, folyó hó 1-én, életének 91. évében, eselődja gondos szeretettel körülvéve, elhunyt. A megboldogult távozásával egy régi szép otthon szűnt meg, amely tapolcai családok számára szerető szülői, nagymamái házat jelentett. Gyászolja testvére: Nagy Agoston, gyermekei: József és neje szül. Kovács Anna, Károly és neje szül. Zsák Teréz, Teréz özv. Szendy Ferencné, Amália özv. Jeney Mihályné, Lajos és neje Sebestyén Margit, Rozália férjhezett Szijj Istvánné és unokái: Erhardt Imre, Erhardt Lajos, Erhardt Mária férj. Szittay Ferencné, Erhardt Teréz férj. Hegedűs Lajosné, dr. Ecsényi Jenő és neje Rippl Mária, Szendy Ferenc és neje Keszeg Mária, Jeney Zoltán, Jeney Ilona, Jeney Emma férj. Sebestyén Károlyné, Jeney Rozália, Orosz Ilona, Orosz Rózsa, Egerváry Magdolna, Kocsis László, Kocsis Margit.

A tapolcai házépítő nyugdíjas vasutasok nagy családja is kevesbedik. Mindtöbbben mennek el közülük az uton, amelyet életükben annyiszor megjártak, amikor szolgálta mentek, de most számukra az örök nyugalom országába vezet. Gyicz Kálmán távozott el folyó hó 7-én az élők sorából, életének 63. évében. A megboldogultat özvegye és lelkész fia gyászolja.

**A veszprémi egyházmegyéből.** Czapik Gyula dr. veszprémi megyéspüspök a következő áthelyezéseket eszközölte: Oross István dr. nagykanizsai Notre Dame leánygimnáziumi hittanár a veszprémi hittudományi főiskola tanára lett. Szöllősy Mihály kiskomáromi káplán Sávolyra került lelkésznek. Rabb László Felsőrajkon, Reindl Rafael Paloznakon lett adminisztrátor. Máth Mihály dr. hittanár lett Sümegyen. Novák István Mernyéről Kiskomáromba, Dörnyei József Badaacsonytomajról hitoktatónak Veszprémbe került, dr. Körmeny József zalaszentgróti káplán ugyanott hitoktató lett. Az újmisések közül Dospot Ferenc Tapsonyból Zalazsentsgrótra, Dörnyei Imre Iharosból Lesencetomajra, Hallér István Lesencetomajról Várpalotára, Karvas József Dabronyól Kisgöbörre, Kövesi Ferenc Devecserből Tapolcára, Leiker János Csurgóról Mihályfára, Németh Béla Berhidárról Badaacsonytomajra, Nyék Sándor Tapolcáról Csurgóra, Polgár György Káptalanról Galambokra került kápláni minőségben.

**Permetezőszerek** legoicsóbban Takács Drogériából (135)

**A Hombár** a tapolcai járás területére Bácskai V. Lajos terménykereskedőt, a Futura főbizományosát jelölte ki főbizományosul. A gabonafeltelek átvételére egyedül ő jogosult.

**Balatonfürednek** új furdőkormányzója van. Augusztus elsejével Mészleányi Lambert, a balatonfüredi furdőkormányzó átvette a tihanyi monostor perjeltségét. Utódja Legányi Norbert lesz. Ugyancsak Tihanyba megy Schaller Mátyás helyettes furdőkormányzó, akinek dr. Macher Emánuel furdőtelepi lelkész lesz az utódja.

**Drágultak a nyomtatványok.** Az árellenőrzés országos kormánybiztosa 110.837—1941. szám alatti rendeletével megengedte, hogy a sokszorosítóipari termékek előállításával foglalkozó vállalatok (nyomdák) az általuk előállított nyomtatványok ez év május 1-én érvényben volt árához 12 százalékos felárat számíthassanak.

**Villámcsapás.** Hétfőn este 9 órákor nagy villámlással és dörgéssel zivatar vult el Tapolca fölött. Szentgyörgyhegyen a villám belesapott Guttentag Miksa tapolcai kereskedő szalmatető pincéjébe. A tulajdonos a pinceépület lakoszobájában tartózkodott és a tetőn és a szoba falán végigszaladt a beesapódó villám. Guttentag, aki a lábán könnyebb sérülést szenvedett, azonnal kiszaladt a szabadba és rémülten látta, hogy az egész tetőzet már lángokban áll. A megindult esőzéssel kívül vízhez jutni nem lehetett és így az épület egészen leégett.

**Zalai járáskor beosztása** a vegyvizsgáló állomások működési körzetébe. A földművelésügyi miniszter rendelete értelmében Zala vármegyéből az alsólendvai, novai, pacsei, sümegi, zalaegerszegi és zalaszentgróti járáskor és Zalaegerszeg város a szombathelyi törvényhatósági vegyvizsgáló állomás működési körzetébe tartozik. A kaposvárhoz tartozik a letenyei és nagykanizsai járás, valamint Nagykanizsa város, a székesfehérvárhoz a tapolcai, keszthelyi és balatonfüredi járás.

**Frizurát, tartóshullámot több különböző márkás gépekkel készít Nemes mester Tapolca, Postaépület Legújabb, lelegeánsabb divatfrizurák**

**Balaton Borhét.** Dr. Brand Sándor alispán vezetésével megalakult Balatonfüreden a nemzetközi borhét helyi rendezőbizottsága. Elhatározták, hogy a borhét az idén is megrendezik, szőlő, gyümölcs, bor, virág és kertészeti kiállítással egybekötve. A borhét megnyitása augusztus 31-én lesz Balatonfüreden.

**Szörvény magyar gyerekek a Balatonnál.** Szolnok-Doboka Vármegye mozgalmat indított, hogy a szörvény magyarok gyermekei az idén magyar vidékeken nyaralhassanak. Ennek a mozgalomnak keretében Dés környékéről 19 kistű és kisleány érkezett a Balatonra.

**Szárak esztendőik jönnek?** A Természet Tudományi Közlönyben érdekes cikk jelent meg a napfoltokkal kapcsolatos éghajlatgazdászokról. Leszögezi a cikk, hogy a napfoltmaximumok esős és hideg esztendőikkel járnak. Ennek az 1939-ben kezdődött periódusnak azonban most már vége szakad s jövőre valószínűleg már szárazabb lesz az időjárás. A legközelebbi napfoltmaximum és nedves időszak 1950 körül várható. Majd aki megéri, meglátja: bevált-e a tudományos jóslás.

**Babits Mihály** utolsó fényképe és legszébb versei vezetik be a Film—Színház—Irodalom e heti számát. Az aktuális cikkek közül kiemelkedik a hölgyközönséget különösen érdeklő Faragó Baba előzetes divatjelentése az őszi divatról. További érdekességek: interjú Mórész Zsigmondal, nagy fényképes riport a készülő filmről, Horváth Béla illexikonja, Ignác Rózsa erdőnyi furdőlevele, pompás Tarka-barka, Ormai Imre novellája, Laczkó Géza regénye, amatőr fényképpályázat, óriási keresztretjérvény. Kétúzó viccek, könyvkritikák, gyönyörű filmképek, Pipi újabb kalandjai, lóspórt és még számtalan egyéb érdekesség egészíti ki az új szám tartalmát. A Film—Színház—Irodalom ára csak 40 fillér, mutatványosomat készséggel küld a kiadóhivatal.

**A Széchenyi szobrot felállították Balatonfüreden.** Dr. Hóman Bálint kultuszminiszter jelenlétében a napokban kezdtek meg Balatonfüreden gróf Széchenyi István szobrának felállítását, a fa kikötőmóló végében kiképezett téren. A szobrot Andrassy Kurta János szobrászművész készítette, két méter magas, kőből készült szobor egyik szép ékessége lesz a patinás Balatonfüred gyógyhelynek. A szobrot augusztus hó 31-én, vasárnap délelőtt 11 órákor avatják fel a kormány, a hatóságok és a balatoni társadalmi egyesületek részvételével. Az ünnepi beszédet gróf Teleki Béla, Zala vármegye főispánja tartja, míg a Szt. Benedekrend nevében Kelemen Krizosztom pannonhalmi főapát veszi át a szobrot. A szobor felavatása után Balatoni Széchenyi ünnepségek kezdődnek, melyen tizennyolc balatoni társadalmi egyesület áldoz Széchenyi emlékének. Ezek közül kiemelkedő a gróf Széchenyi Szövetkezeti és Gazdanap. A szobor hátoldalán a következő felirás olvasható: „Munkafáradt ember, ha a Balaton vizükrét meglátja, új életkedvet érez ereiben esőrgedezni!” gróf Széchenyi István 1846.

**Alapszabályjövahagyás.** A belügyminiszter a zalaszentbalázi, balatoncsicsói és a mikéfi Katolikus Agrárifjúsági Legényegylet alapszabályait láttaozta.

**Népház épül Nyirádon.** Nyirád község képviselőtestülete legutóbbi közgyűlésén tárgyalta a népház építésének ügyét. Stagl Ernő püspöki tanácsos, plébános kérelmet nyújtott be segély iránt. A képviselőtestület a róm. kat. egyházközség telkén épülő népház költségeihez egyelőre 500 pengő szavazott meg a számadási maradvány terhére. A község kilátásba helyezte a jövő évi költségvetés terhére is újabb adomány megszavazását, ha teljesen ismeretessé válnak az építési költségek. A község tudatában van annak, hogy mit jelent a népház a lakosság számára, hiszen eddig az 1800 lelket számláló község kénytelen volt a kis iskolatermekben előadásokat tartani. A népházban majd a gyűlések, előadások, a leventeothon, a gazdakör mind helyet kapnak.

**Tűz Ábrahámhegyen.** Schlemmer Tamás ábrahámhegyi földműves telekén a lakásától messzebb fekvő szőlőben volt munkát. Amíg ujonnan épült csereszerkezetű lakóházától távol voltak, a játszógyermek meggyújtotta a padlást, a kiszerződő füstre lettek figyelmesek, amire a helyszíre értek a tűzet már nem tudták elfojtani. A hegyoldalon az épülethez vizet szállítani nem lehetett, mire a környék tűzoltóit értesítették, akik épület tetőzete a lángok martaléka lett.

**Az iskolai körvények belyegítettek Takács István közlöny közli a pénzügyminiszter rendeletét, amelynek értelmében iskolába (ideértve a fő-, közép- és középfokú, nép- és szakiskolát is) egyetemre való felvétel iránt, továbbá tanuló, hallgatók által tanulmányi ügyben az iskolai, egyetemi hatósághoz vagy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterhez benyújtott beadvány, vagy beadványi helyettesítő jegyzőkönyv 50 fillér illeték alá esik.**

**Internáltak két balatonfüredi munkást.** Takács István balatonfüredi építőipari segédmunkás László Mihály bádogos üzemében politikai vitába keveredett Pintér József bádogossgéddel. Takács az országos érdekeket veszélyeztető kijelentéseket tett ezért a balatonfüredi főszozabíró rendőri felügyelet alá helyezte. — Ugyancsak rendőrhatalósági felügyelet alá helyezték Csali Kovács Sándor balatonfüredi munkást, mert a korezmában szidta a hatóságokat.

**Részeg a Balatonban.** Vasárnap ragyogó kiránduló idő volt. A somogyi Balatonpartról is sokan rándultak át Zalába, legelőbbsen Badaacsonyba. Persze, mint ilyenkor szokás, a hegy levét is megköszölték. Sőt visszafelé nem egynek szünek bizonyult a hajófeljáró. Így történt aztán, hogy visszafelé a hajóról, amint az kifutott Badaacsonyból, az egyik erősen ittas utas a Balatonba ejtette bördődjét. Allélag kis Kéknyelű meg Szürkebarát volt abban is, mert az ittas utas még mielőtt megakadályozhatták volna, a bördő utas életével fizethetett volna kalandjéért, mert uszni alig tudott. A motoros kimentette a fuldoklót és visszavitte Badaacsonyba. — Azóta bizonyosan megvizsgálatódott a kaland hőse a Kéknyelűk között a szerencsés balesetért.

**Levelpapírok, névjegyek** izléses kivételben soron kívül készülnek László Jenő könyvnyomdájában.

**75 drb. 4 hónapos 22 kilós mangalica süldő akár egyben, akár darabonként eladó.**

**Érdeklődni lehet: gróf Esterházy Pálné Szigliget.**

**Felhívom a nagyon tisztelt közönség figyelmét, hogy a következő téli idenyre tüzelőanyagok megrendelését már most felveszem és a kívánt időben szállítom.**

**Minden mennyiségben kapható mindentéle tüzifa, szén, brikett.** Házhoz szállítás. Pontos és gyors kiszolgálás Nagybecsű megrendelését várva, tisztelettel!

**Nemes János szén és fakereskedő, Vásár-tér**

**Kés, olló, borotva** jutányos áron kapható **Köszörelést, javítást** gyorsan és olcsón végez **Faltányi József** Tapolca, Kossuth L. u

**Felelős kiadó: BOTAR ÁRPAD**

**Nyomatott a TAPOLCAI LAPOK NYOMDAJÁBAN** A nyomdáért felelős: László Jenő